
Ata 06/2022 – No dia vinte e sete do mês de abril do ano de dois mil e vinte dois, às oito horas 1 

e quinze minutos, reuniram-se os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Criança 2 

e do Adolescente (CMDCA) na Central dos Conselhos Rua Santo Campagnolo,  1216, Vila 3 

Industrial, para Reunião Ordinária, contando com a presença dos seguintes conselheiros/as 4 

GESTÃO 2021-2023: Presenças: Ivone Laguna, Diselda Soares da Cunha, Thais Nayara 5 

Dechechi Pelisson, Chirlei Echhardt, Edmara de Souza, Lineu Wutzke, Juliana Alves Máximo 6 

de Souza, Camila Taiara Perachi e Jaqueline Alves Eberhardt. Registra-se também a presença 7 

dos participantes: Elisiane Borille (CIEE), Sirlene Dela Torre (SMS), Aline Camargo de Sousa 8 

Rossetto (CENSE), Darhtila Miglioranza (CENSE) e Rafael Franco (Ação Social). A Presidente 9 

do CMDCA, senhora Juliana Alves Máximo de Souza, inicia à reunião cumprimentando a todos 10 

os conselheiros(as), e em sequência, a Presidente apresenta o ponto de PAUTA da reunião 11 

sendo: a) Deliberar sobre a ata n° 03/2022 e 04/2022 – CMDCA; b) Deliberar sobre “Plano 12 

Operativo Municipal de Atenção Integral à Saúde dos Adolescentes em Conflito com a Lei – 13 

POM”, exercício 2022; c) Deliberar sobre alteração do e-mail oficial do CMDCA; d) Relatos dos 14 

representantes do CMDCA; - CME; - COMSEA; e) Relatos das Comissões de trabalho do 15 

CMDCA; f) Relatos dos representantes do CMDCA nas Comissões: - Comissão Intersetorial 16 

de Convivência Familiar e Comunitária; - Comissão Intersetorial de Medidas Socioeducativas; - 17 

Comissão Bolsa Agente Cidadania; - Grupo de Trabalho Intersetorial Municipal para 18 

Acompanhamento e monitoramento do POM – Plano Operativo Municipal. INFORMES: a) 19 

Correspondências recebidas e expedidas; b) Lançamento da Campanha 18 de Maio – Dia 20 

Nacional de Combate ao Abuso e Exploração Sexual contra Crianças e Adolescentes; c) 21 

Vacinação de crianças e adolescentes contra a Covid-19; d) Outros informes. A presidente 22 

inicia a reunião cumprimentando todos os presentes e coloca a pauta em votação a qual é 23 

aprovada. Item A de pauta - deliberar sobre a ata n° 03/2022 e 04/2022 – CMDCA: A 24 

presidente diz que a secretária executiva encaminhou as atas nº 3 e nº 4 por e-mail para os 25 

conselheiros e pergunta se alguém tem alguma correção ou algum ponto para ser alterado. 26 

Não havendo manifestações, ela coloca o item de pauta em votação e é aprovado em plenária. 27 

Item B de pauta - deliberar sobre “Plano Operativo Municipal de Atenção Integral à 28 

Saúde dos Adolescentes em Conflito com a Lei – POM”, exercício 2022: A presidente diz 29 

que este item será apresentado pela Sra. Sirlene Dela Torre. A Sra. Sirlene inicia a 30 

apresentação cumprimentando a todos os presentes, dizendo que ela é enfermeira, trabalha 31 

na área de saúde no departamento de atenção básica, e ela, juntamente com a enfermeira do 32 

CENSE Darthila e a psicóloga do CENSE, Aline, farão apresentação do Plano Operativo 33 

Municipal (POM) que é um plano que o município desenvolve juntamente com a equipe da 34 



socioeducação, e vai dizer quais são os compromissos do município com relação as ações e 35 

serviços oferecidos aos adolescentes em conflito com a lei em regime fechado ou de 36 

semiliberdade que agora tem também no município. Continua dizendo que o POM foi 37 

encaminhado aos conselheiros há alguns dias para conhecimento e avaliação e diz que para 38 

este plano ser aprovado no ministério da saúde, ele precisa ser aprovado no CMDCA. Ainda, 39 

diz que este plano já foi aprovado uma vez há quatro anos, que esta é sua segunda versão e 40 

que esse próximo plano será aprovado para o quadriênio 2022-2026. Também que foi 41 

solicitado algumas alterações que já foram realizadas, inclusive o endereço porque hoje o 42 

CENSE encontra-se em uma construção nova, que a capacidade é maior e que foi atualizado 43 

conforme as mudanças que ocorreram ao longo desses anos. Neste ponto ela diz que o POM 44 

tem o objetivo de estabelecer as diretrizes para a implementação das ações de saúde que 45 

incorpore os componentes da atenção básica, média e alta complexidade com vistas de 46 

proteger, promover e recuperar a saúde da população adolescente em regime de internação, 47 

internação provisória e semiliberdade. Diz que este plano está trabalhado nas ações de saúde 48 

que o município tem a responsabilidade e esta parceria com os adolescentes que estão em 49 

internação provisória, internação definitiva e a semiliberdade e estas ações de saúde vão 50 

desde a atenção básica, que é o primeiro contato desde indivíduo com as ações de saúde e 51 

também as ações de média e alta complexidade, todos estes serviços estão descritos e bem 52 

detalhados durante o desenvolvimento do POM, se estes adolescentes precisarem de serviço 53 

de saúde, onde eles devem procurar e de que forma. Continua dizendo que descreve ainda os 54 

compromissos, as atribuições entre a esfera municipal, estadual e da gestão estadual da 55 

gestão de saúde, mas também do sistema sócio educativo, então o CENSE hoje está 56 

vinculado à Secretaria de Justiça, Família e Trabalho (Sejuf) e no POM está descrito todas as 57 

atribuições tanto no nível estadual quanto no nível local que é o CENSE. Diz também que o 58 

POM está embasado na portaria 1082 de 23/05/2014, é um documento que estabelece as 59 

diretrizes em saúde do município aos adolescentes em regime de internação, descreve os 60 

compromissos nos cuidados que o município precisa ter com esses adolescentes, que o POM 61 

tem prazo de validade de quatro anos e ao final deste período ele deve ser reavaliado e 62 

reapresentado aos órgãos competentes que são o CMDCA e o Ministério da Saúde. 63 

Complementa dizendo que precisam da apreciação e da avaliação dos conselheiros para 64 

encaminhar ao Ministério da Saúde para continuar recebendo recursos e executando o 65 

trabalho, que a lei exige que exista um grupo de trabalho intersetorial (GTI) e compete ao GTI 66 

elaborar o POM, elaborar o plano de ação anual, acompanhar e monitorar implementação das 67 

ações em saúde aos adolescentes privados de liberdade e realizar o diagnóstico da situação 68 



de saúde desses adolescentes. Diz ainda que faz parte do GTI um membro do CMDCA, um 69 

representante da vigésima regional de saúde, um representante da UBS do Alto Panorama 70 

que é a unidade básica de saúde de referência para o CENSE, tem representantes da equipe 71 

de saúde do CENSE, representantes da Assistência Social, CRAS e CREAS, tem 72 

representantes do Ciscopar CPA CIS Paraná, um representante do Conselho Municipal de 73 

Saúde e um representante da Secretaria Municipal de Saúde, o representante do CMDCA é o 74 

Sr. Lineu, o representante da Assistência Social é a Sra. Juliana. Diz que o GTI é bem ativo, 75 

que todos os recursos financeiros aplicados são deliberados pelo GTI, que a prestação de 76 

contas é apresentada ao grupo, assim como o plano anual de ações a serem executadas no 77 

CENSE, a psicóloga e as enfermeiras prestam contas das ações realizadas ao GTI. Cita que o 78 

que compõe o plano é a apresentação de todos os serviços existentes no município, todas as 79 

secretarias, o que compõe cada serviço, é apresentado o município como um todo, não 80 

apenas a saúde; apresenta também a rede de saúde, o CENSE, o sistema socioeducativo; faz 81 

parte do POM o plano anual de ações, um cronograma de ações que o município desenvolve 82 

com os adolescentes dentro do CENSE, tem uma agenda de temas e profissionais que fazem 83 

palestras, oficinas, trabalhos dentro do CENSE. Diz que este plano de ação passa pelo GTI e 84 

que contém os compromissos firmados pelo gestor de saúde do município, do sócio educativo 85 

e do centro de referência de saúde aos adolescentes em regime de internação. Diz também 86 

que no Pom anterior, como o CENSE ficava no território do centro de saúde, a unidade básica 87 

de saúde (UBS) de referência era o centro, mas com a mudança de local para o final da rua 88 

Egydio Munaretto, a UBS de referência é a do Alto Panorama e que o andamento está indo 89 

muito bem, diz que tem parcerias muito boas com as Secretaria de Políticas para Infância, 90 

Juventude, Mulher, Família e Desenvolvimento Humano (SMDH) e Secretaria de Cultura e 91 

Secretaria de Esporte e Lazer, para que os rapazes possam conhecer o que há fora do 92 

CENSE, mas que a pandemia prejudicou muito, porque as atividades externas foram 93 

proibidas, mas que aos poucos estão retomando. Complementa dizendo que dentro desse 94 

plano de ações anual existem algumas linhas de ação que precisam ser trabalhadas, os 95 

abordados durante o ano, Acompanhamento do Crescimento e Desenvolvimento Físico e 96 

Psicossocial, Sexualidade Responsável e Planejamento Familiar, Saúde Mental, Saúde Bucal, 97 

Prevenção do Uso de Álcool e Outras Drogas, Prevenção e Controle de Agravos, Direitos 98 

Humanos e Promoção da Cultura da Paz e Prevenção de Violência, que nesse caso é 99 

interessante porque os profissionais vão até a instituição e podem conhecer o ambiente do 100 

CENSE. Aponta então que tem as duas situações, o adolescente que sai para fazer as 101 

atividades diferentes e o profissional que vai até o CENSE. A Sra. Sirlene diz que com esse 102 



projeto do POM eles inscreveram em um concurso nacional de boas práticas e redução das 103 

desigualdades em 2019 e a nível nacional esse projeto ficou em 3º lugar como cidades médias 104 

e conclui dizendo que o POM foi disponibilizado na íntegra para que os conselheiros possam 105 

conhecer todo o documento e pergunta se alguém tem alguma dúvida ao que ninguém se 106 

manifesta. A presidente então coloca o item de pauta em votação e é aprovado em plenária. 107 

Item B de pauta - Deliberar sobre alteração do e-mail oficial do CMDCA: A secretária 108 

executiva Heloísa diz que conversou com a mesa diretora sobre a possibilidade de alterar o e-109 

mail oficial do CMDCA que atualmente é do servidor yahoo, porque chegam muitos e-mails no 110 

e-mail do CMDCA, inclusive coisas muito antigas, e quando o e-mail é respondido, o original 111 

que foi recebido pelo Conselho se perde, ficando salvo apenas a resposta enviada, por isso os 112 

e-mails ficam fora de ordem, tem a resposta mas depois não se sabe o que foi recebido, fica 113 

bastante confuso. Continua dizendo que conversou com a mesa diretora para alterar o 114 

endereço oficial para gmail ou hotmail, sem excluir o e-mail do yahoo, mas colocar a 115 

mensagem automática que agora o endereço mudou, mas continuar conferindo o antigo, que 116 

caso não seja possível mudar o endereço não tem problema, mas o yahoo é complicado de 117 

usar. A presidente também reforça que a Heloísa que utiliza o e-mail diariamente então, ela 118 

que deve ter condições de um bom trabalho. A Sra. Jaqueline fala que o melhor servidor é o 119 

gmail, o hotmail algumas vezes vai encaminhado para o spam. Portanto decidem que o 120 

endereço pode ser parecido ou cmdcatoledo ou cmdca.toledo com o servidor do gmail. A 121 

presidente coloca o item de pauta em votação e é aprovado em plenária. Item D de pauta - 122 

Relatos dos representantes do CMDCA: Conselho Municipal de Educação – A Sra. 123 

Jaqueline inicia relatando que no dia onze de abril houve a posse dos novos Conselheiros e 124 

ela como titular representando o CMDCA e a Gisela Johann como suplente. Conta que foi feita 125 

a posse e apresentadas as leis regulamentações do CME, que foi comentado sobre CONAE 126 

que será realizado nos dias cinco e seis de maio, também foi composta as novas câmaras com 127 

os novos conselheiros, ela ficou na câmara de legislação e normas e também foi feita a 128 

redistribuição nas comissões de trabalho e ela está na comissão permanente da educação 129 

infantil. Diz também que no dia treze foram informados sobre os ofícios expedidos e recebidos 130 

e os processos de avaliação de atualização de funcionamento, que são cerca de treze ou 131 

quatorze processos e eles precisam ser aprovados. Comissão de segurança alimentar: A Sra. 132 

Edmara conta que não foi na última reunião porque ela não lembrava que ela era a 133 

representante, mas que a próxima reunião será no dia doze de maio e que ao final desse mês 134 

ela terá um relato. Comissão Técnica – a Sra. Camila conta que ela e a Sra. Edmara se 135 

reuniram para analisar a documentação da AGATI que pediu inscrição, algumas devolutivas da 136 



Associação de handebol que havia pedido inscrição, da ABATOL ainda não veio resposta, da 137 

AGATI e da Associação de handebol faltaram documentos que foram solicitados e estão 138 

esperando o retorno para dar sequência na análise e só então trazer para o Conselho 139 

deliberar, mas que por enquanto nenhuma inscrição está com os documentos corretos para 140 

trazer ao Conselho. Ela diz também que enquanto Comissão Técnica, tem algumas dúvidas 141 

que elas têm pra levar a Comissão de Revisão da Lei e do Regimento interno, entre elas com 142 

relação a questão de espaços quando a associação funciona em mais de um local, se o alvará 143 

e a licença sanitária pegam de todos os endereços ou apenas da sede, por exemplo. Diz 144 

também que ela e a Edmara levantaram o questionamento de alguma comissão, 145 

provavelmente a técnica fazer uma visita nestes locais. A Sra. Presidente pergunta se a 146 

comissão de fiscalização teve alguma reunião e ninguém se manifestou. Ela continua dizendo 147 

que havia uma reunião agendada da revisão da lei, mas ela não pôde ir no dia, que as 148 

conselheiras que estavam presentes na reunião não estão presentes hoje para fazer o relato, 149 

que havia uma segunda reunião agendada que foi desmarcada por causa da reunião 150 

extraordinária. A Sra. Presidente pergunta se teve alguma reunião da comissão de orçamento 151 

e a Sr. X diz que ela e outros membros procuram no site, mas não localizaram a publicação do 152 

edital de chamamento. A Sra. Presidente diz que no domingo saiu uma nota no jornal sobre 153 

isso e na segunda-feira uma publicação no órgão oficial, porém que o link estava com 154 

problema e a Sra. Elis enviou um áudio explicando que isso ficou pendente porque o 155 

responsável não estava em Toledo, mas diz que além disso tem a data que é a mesmo do dia 156 

do seminário da campanha 18 de Maio. Disseram então, que aproveitando que houve o erro 157 

com o link e a questão da data que sugerem que seja ou no dia vinte e sete, sexta-feira, início 158 

da tarde, ou na segunda-feira, então está pra sair nos próximos dias com alteração nessas 159 

duas questões, por isso ainda não saiu. Então, a Sra. presidente iniciou o relato sobre a 160 

comissão de comunicação, dizendo que eles se reuniram algumas vezes, que em uma ocasião 161 

não pôde estar presente, mas que as últimas reuniões foram em relação ao dia 18 de Maio 162 

que é a data mais próxima. Continua dizendo que com relação a esta data a comissão está se 163 

organizando primeiramente para o lançamento da campanha no dia cinco de maio no auditório 164 

da prefeitura, foram convidadas autoridades de cinquenta locais para estar presente e tomar 165 

conhecimento da campanha e será apresentado o planejamento de ações não somente no 166 

mês de maio mas, o ano todo para trazer luz a este tema. Diz também que o seminário da 167 

campanha 18 de Maio será nos dias vinte e seis e vinte e sete de maio, no teatro municipal, 168 

que no dia vinte e seis é a capacitação técnica com Ângela Mendonça e dia vinte e sete, uma 169 

apresentação de dados dos atendimentos de vítimas de abuso sexual dos últimos cinco anos, 170 



atendimentos e acompanhamentos e também a apresentação do protocolo da RIPS. A Sra. 171 

Camila explica que esse protocolo apresenta todo o fluxo de atendimento das vítimas, família e 172 

testemunhas de abuso sexual. A presidente complementa dizendo que há a proposta de 173 

relatos dos profissionais explicando como é o fluxo na prática. Sobre as inscrições será 174 

enviado o link para o grupo, mas que há um número específico de vagas para cada setor 175 

porque a profissional palestrante pediu que haja um limite se público por se tratar de uma 176 

capacitação. A comissão de ética a Sra. Heloísa diz que não houve reunião. A presidente 177 

conclui que as comissões de trabalho foram estas, pergunta sobre a comissão de convivência 178 

familiar e comunitária e a Sra. Heloísa diz que não houve reunião ainda, que ela acredita que 179 

tem uma reunião marcada, que as reuniões são bimestrais. A Sra. presidente fala que está na 180 

comissão de medidas sócio educativas, que as reuniões são bimestrais e que esse mês não 181 

teve, que a próxima é em maio. A Sra. Heloísa diz que não teve reunião da comissão de 182 

convivência familiar e que da comissão agente cidadania o representante é o Sr. Rodrigo, ele 183 

não está porque está numa capacitação da juventude. A Presidente diz que também não teve 184 

reunião do POM recentemente. INFORMES: Item A dos informes - correspondências 185 

recebidas e expedidas: A secretária Heloísa inicia dizendo que primeiro está oficializando a 186 

substituição da Ivone, que foi recebido o Ofício da Ação Social e quem vai substituir ela é o 187 

Rafael. Continua dizendo que na última reunião ficou acordado de enviar um ofício pra saúde 188 

solicitando os dados da vacinação que eles responderam com os dados, na faixa etária de 189 

cinca a onze anos a estimativa era de 13.268 para vacinar mas atingiram somente 6.960, 190 

portanto, 52% até nove de abril, os adolescentes em compensação passou de 100% a 191 

vacinação. Diz também que no ofício eles esclarecem que a saúde faz a busca ativa das 192 

crianças para vacinar, que não é somente divulgação e que mesmo assim o número ainda é 193 

baixo. A Heloísa diz então, que o Ofício recebido da promotoria foi respondido colocando este 194 

em anexo, dizendo também que foram eitos cartazes pra divulgar, foram divulgados vídeos e 195 

que o CMDCA está acompanhando juntos aos Conselhos Tutelares o andamento deles, que 196 

eles acataram todas as medidas, porém, disseram que sozinhos eles não tem como fazer 197 

todos os encaminhamentos. Item B dos Informes - Lançamento da Campanha 18 de Maio – 198 

Dia Nacional de Combate ao Abuso e Exploração Sexual contra Crianças e 199 

Adolescentes: O informe foi feito anteriormente. Item C dos Informes - Vacinação de 200 

crianças e adolescentes contra a Covid-19: O informe foi feito anteriormente. Item D dos 201 

informes -  Outros informes: não há outros informes. Nada mais havendo a tratar, eu, Jaina 202 

Caroline Lunkes, encerro a presente ata, a qual será encaminhada por e-mail aos 203 



conselheiros/as, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária 204 

deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes. 205 


